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În folclorul românesc, magia dragostei este deosebit de 
bogată sub toate aspectele. Practicile magice de o infinită varietate, 
născocite de către omul din popor, în trecerea lui prin vreme, au fost 
destinate celor mai variate scopuri: stimularea frumuseţii fizice, 
atragerea şi despărţirea partenerilor, ghicirea ursitului, etc. În 
contextul acestui repertoriu de practici sunt electante, pentru 
cercetător, cele rezervate transportului de la distanţă a partenerului, 
graţie substratului mitico-magic bogat, care ne este evidenţiat de 
către întregul lanţ al vrăjii şi care ne este potenţat şi de către bogăţia 
accesoriilor rituale, care reprezintă elemente etnografice, purtând 
pecetea unei apreciabile vechimi ale ei. 

Oficierea vrăjii este încredinţată "babelor meşter" şi care, în 
funcţie de localitate, mai sunt denumite "meşteritoare", "bobonitoare", 
"bozgonitoare", cea mai frumoasă, despre care se spunea că "şti face 
să-ngheţe şi apa" a fost Ana Herbil din Vadu lzei, cunoscută sub 
denumirea de "Herbeloaia", născută în 1913, care a fost cea mai 
mare vrăjitoare a tuturor timpurilor din acest colţ nordic de ţară. A fost 
vrajitoarea care a transmis multora dintre urmaşe din experienţa şi 

priceperea de a face vrăjuri căci, aşa cum ne-a relatat, ştia "şi toaca
n ceri cum stă". Pretindea că lucrează sub imperiul unei puteri 
diavoleşti "Io lucru cu dracu"'. Ulterior mai mulţi dintre consătenii ei 
ne-au relatat că la înmormântarea ei sicriul a fost păzit de către un 
şarpe mare, care a fost diavolul. Neputându-se nimeni apropia de 
sicriu, capacul i-a fost aşezat cu două furci, iar şarpele a intrat în 
sicriu plecând cu defuncta vrăjitoare. 

Reconstituirea acestei vrăji - adusul pe sus - este astăzi 

dificil de realizat. După dispariţia "babelor meştere", unele dintre ele 
din categoria celor care au învăţat practicile magice era Ana Herbil. În 
memoria performerelor noastre mai persistă şi astăzi întreaga suită 
de practici magice care alcătuiesc vraja, care este de mare 
complexitate şi care, pentru cercetător suscită un interes aparte. 

Aşa cum arată şi Antoaneta Olteanu, unul dintre procedeele 
cele mai des utilizate de aducere a ursitului, era cel în care se 
manipula un vehicul de lemn ritual, cociorvă, melesteu, băţ, par etc., 
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care era asimilat unui cal demonic, trimis de vrăjitoare sau chiar de 
către persoana, care avea nevoie să-şi aducă ursitul.1 

Cercetările noastre, precum şi alte contribuţii puţine la număr, 
asupra acestei vrăji, ne certifică varietatea categoriilor de vehicule 
rituale, folosite de vrăjitoare, în vraja aducerii de la distanţă a 
ursitului. În Moldova era îndătinat, alături de o prăjină, trestia2

• O 
varietate mare în privinţa categoriilor de vehicule rituale, folosite în 
vrajă, întâlnim, în spaţiul investigat de câtre noi, în Ţara Lăpuşului şi 
mai ales în Maramureşul Istoric. Din categoria acestor ustensile, 
unele sunt din metal, cu utilizare largă în magie: lanţul (Groşii 

Ţibleşului), meliţa (Moisei), vârtelniţa (Călineşti), grapă (leud), leasă 
(Sârbi-Călineşti), cociorvă (Suciu de Sus). Leasa şi cociorva erau, 
odinioară vehicule rituale folosite în vrăjurile de adus feciorii în satele 
de pe valea Marei3. Unele ustensile de metal, precum resteul de la 
jug, era odinioară folosit curent în practicile de adus feciorii în 
şezătoare în Ţara Lăpuşului, iar vârtelniţa era intens utilizată în 
aceleaşi practici din Maramureşul lstoric4

. 

Gama accesoriilor rituale folosite în categoria acestor practici 
era bogată. Se miza pe elemente ale naturii: apă, arbore, piatră, 

pământ, dar şi pe simbolistica ustensilelor casnice: blid, cuţit, ic, 
cămaşă bărbătească, haine ale drăguţului. Între accesoriile rituale se 
mai foloseau animale, cu o simbolistică aparte, precum şarpele, 

elemente mortuare, precum crucea defunctului. 
Faptul că erau puse să acţioneze unul sau mai multe accesorii 

în aceeaşi practică ne argumentează faptul că se urmărea 

amplificarea efectului magic. "Baba, care ştie aduce pă sus, pune o 
găină neagră la ţâţâna uşii şi-o-mpluntat on cuţât de teacă acolo la 
uşe jos, în tus patru cornurile căsî, o pus patru blide cu fundu-n sus5

". 

Faptul că în unele practici sunt puse să acţioneze fiinţe vii, alături de 
obiecte, ne dovedeşte că magia naturală se foloseşte de latura ei 
simbolică şi simpatetică, care se bazează pe existenţa unor legături 
între fiinţele vii şi obiecte6

• 

1 Antoaneta Olteanu, Şcoala de solomonie. Divinitate şi vrăjitorie în context 
comparat, Bucureşti, Editura Paideia, 1999, p. 478 
2 Tudor Pamfile, Dragostea în datina tineretului român, Bucureşti, Edituara 
Saeculum, I.O., 1998, p. 162 
3 Parasca Făt-Sabău, "Dusu pă sus', în Mănăstirea, nr. 2, 1990, p. 27 
4 Pamfil bilţiu şi Maria Bilţiu, Fascinaţia Magiei. Vrăji, farmece şi desfaceri din judeţul 
Maramureş, Baia Mare, Editura Enesis, 2001, p. 259 
5 lbid. 
6 Paul Ştefănescu, Magia înaltă, Bucureşti, Editura Miracol, 1997, p. 259 
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Prezenţa, între accesoriile rituale, ale vrăjii, a unor elemente 
mortuare, precum mormântul, crucea din cimitir, ne edifică asupra 
legăturii vrăjii cu necromancia. De altfel Antoaneta Olteanu observa 
că prin unele vrăji de acest gen se realizează un ritual magic 
asemănător celui utilizat în necromancie, cu deosebirea că cel 
chemat nu este sufletul celui mort, ci acela al unui om viu7

. De altfel, 
cercetările noastre de teren au dus la descoperirea unor vrăji, 

rezervate adusului pe sus, nu al ursitului, ci al soţului mort pe front, 
departe de vatră şi familie. Adus în chip de strigoi el poate produce 
moarte în familie. "Am auzât că l-o adus pă sus pă on bărbat mort în 
război şi femeia o descântat nu ştiu ce şi mortu' o vinit pă sus. El o 
vinit sâmbătă sara, o-ntrat în casă şi-o zâs: 

No hai, tu Măricu(ţă) cu mine. le s-o sculat şi s-o dus cu el şi-o 
adus-o până la apă şi-o-necat-o acolo în apa Vişeului" (Petrova). 

Elementele de necromancie ale vrăjii stau sub semnul 
vechimii considerabile ale acesteia, fiind o formă a magiei atestată 
încă în antichitate, prin anii 99-95 î.H şi care a fost practicată de către 
asirieni, egipteni, greci, romani8

. 

În scopul obţinerii efectului scontat accesoriile rituale erau 
preparate magic. Procedeul cel mai des utilizat era fierberea lor 
rituală, care asociază cultul focului, şi se făcea după prescripţii 

îndătinate. "Pune apa aceie-nt-o ulce şi în apa aceie pune-I lemnile şi 
le serbei acolo multă vreme. Le serbe încet"9 (Deseşti). "Ca să poată 
aduce pă sus, babile puneu nouă ulcele în vatra cuptorului şi apoi 
puneu nouă pietricele în fiecare ulce şi acopeream ulceaua şi punem 
în ele nouă stropi din vadurile carălor, cum treceu ele păstă apă. 
Fiinţele vii erau supuse şi ele procesului de preparare magică, în 
acord cu aceleaşi vechi prescripţii, şarpele îndeplinind un rol aparte, 
fiind socotit un arhetip şi o ilustrare vie a anulării sau contopirii 
contrariilor în gândirea arhaică"10 . "Pune zermele pă foc şi unu' sus. 
Trebe să facă foc din nouă feluri de lemne şi să aude cum zdiară 
zermele, cum serbe pă foc"11

. 

Trebuie să subliniem că, în magia noastră, şarpele ucis este 
mai răspândit, mai ales în cea meteorologică. Pentru provocarea ploii 

7 Antoaneta Olteanu, op. cit., p. 269 
8 Paul Ştefănescu, op. cit., p. 159-160 
9 Pamfil Bilţiu şi Maria Bilţiu, op.cit., p. 269 
10 Ivan Evseev, Dicţionar de demonologie şi mitologie românescă, Timişoara, Editura 
Amarcord, 1998, p. 48 
11 Pamfil Bilţiu şi Maria Bilţiu, op.cit., p. 269 
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pe Valea Vişeului se folosea între alte practici magice şarpele ucis 12
. 

În folclorul nostru provocarea ploii cu ajutorul şarpelui ucis a fost 
atestată la finele veacului trecut pe Valea Jiului13

, dar şi în Moldova 14
. 

Ritualul uciderii şarpelui a fost atestat şi în folclorul altor popoare15
. 

Foarte interesantă ni se pare prezenţa perechii de şerpi între 
accesoriile rituale ale vrăjii şi ea mai răspândită în folclorul nostru. 
Perechea de şerpi o întâlnim pe stâlpii porţilor maramureşene şi pe 
fruntarul acestora cum este cel de la poarta lui Pleş Chindriş din 
leud16

. 

Alături de elemente ale naturii: apa, lemnul, pietrele, folosite 
ca accesorii în vrajă, focul este supus şi el unui proces de preparare 
magică. La Dăneşti, în practica coborârii ursitului, focul este împărţit 
în patru 17

. La Berbeşti se împărţea în nouă, în virtutea aceleiaşi 
credinţe în efectul reduplicator mitico-magic. "Şi ulcelele erau pusă 
între două focuri. Pă mijloc stau ulcelele pă vatră" 18 (Berbeşti). 

În povestirile, având ca miez adusul pe sus al ursitului, motivul 
oaspetelui, care neştiind ce fierbe gazda şi bănuind că face mâncare 
şi va fi şi el servit, care împinge oala în miezul focului este răspândit 
în întregul spaţiu investigat de către noi. 

Complexitatea vrăjii rezidă şi în practicile existente în fiecare 
etapă a ei, prin care se asigură lanţul magic: ridicarea şi antrenarea 
în mers a ursitului, coborârea la locul unde este adus, ridicarea în 
văzduh şi antrenarea în mers la înapoierea ursitului de unde a fost 
adus. Ocupă un loc aparte coborârea ursitului, practică ce asociază 
ritul metalului prelucrat, dar şi reminiscenţe ale magiei chtoniene. 
Aceste forme de magie ne sunt marcate de prezenţa cuţitului, pe care 
îl întâlnim şi în Moldova 19

, dar şi de actul înfigerii lui în pământ. La 
Dăneşti, practica asociază cultul focului. "On păcurar o fugit la vatră 
şi-o-mpărţât focu' în patru cu cuţâtu, în mijlocu focului. Dacă-mplunta 
oaricine cuţâtu-n foc nu pute mere mai departe până scote cuţitu"'20 . 
La Mara, practica coborârii ursitului asociază simbolistica tăietorului, 

12 Op. cit„ p. 67 
13 Ion Muşlea şi Ovidiu Bîrlea, Tipologia folclorului după răspunsurile la chestionarele 
lui B.P. Haşdeu, Bucureşti, Editura Minerva, 1970, p. 483 
14 Adrian Fochi, Datini şi eresuri populare de la sfârşitul sec. al XI-iea, Bucureşti, 
Editura Minerva, 1976, p. 257 
15 James G. Frazer, Creanga de aur, voi. I, Bucureşti, Editura Minerva, 1980, p. 153 
16 Pamfil Bilţiu, Reprezentări arhaice în arta populară românească şi 
maramureşeană, în Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei, pe anul 1999 
17 Parasca Făt-Sabău, op.cit. 
18 Pamfil Bilţiu şi Maria Bilţiu, op.cit., p. 268 
19 Tudor Pamfile, op.cit„ p. 162-163 
20 Parasca Făt-Sabău, op.cit. p. 27 
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loc comun pentru efectuarea a o serie de practici magice, mai ales a 
celor rezervate ghicirii ursitului. Prezenţa resteului de la jug a pătruns 
în vrajă pe baza aceleiaşi magii simpatetice. "Şi unu dintre vecinii 
noştri o luat on cuţât de teacă şi on resteu di la jug şi p-acele le-o
mplântat câtilinaş în tăietor. Şi cum le-o-mpluntat s-o şi lăsat jo, că 
vine pă sus"21

. Interesantă şi purtând pecetea unei mari vechimi este 
coborârea ursitului la Deseşti, în care se miza deopotrivă pe magia 
fierului şi a apei. "O zâs că îl cobora cu cuţât de teacă. Şi acela îl 
pune în apă. Îl băga şi iară îl scote. Cuţâtu' îl băga câtilin, până-I 
pune p-o cergă aşternută jos"22

. La Călineşti, alături de magia fierului, 
era pusă să acţioneze în această practică a coborârii ursitului magia 
pânzei şi firului. "Omu' acela o scos on cuţât de teacă, cu mânunchi 
de aramă, o ţâpat cămeşa di pă el şi odată o-mpluntat cuţâtu-n 
cămeşă. Atunci odată s-o oprit şi s-o năpustit o cătană jos"23

• 

Povestirile, având ca miez această vrajă, din spaţiul investigat 
conţin şi motivul coborârii ursitului de către o altă persoană, de regulă 
un bătrân, care cunoaşte tainele vrăjii, înainte ca acesta să ajungă la 
locul unde este dus, dacă are asupra lui accesoriul ritual - cuţitul de 
teacă, motiv întemeiat în veacul al XIX-iea şi în Moldova24

. În 
majoritatea satelor investigate, coborârea ursitului este oficiată de 
către vrăjitoare, prin înfigerea lentă a cuţitului în pământ, care să 
asigure coborârea lină a acestuia spre a nu se lovi de pământ. 

Între accesoriile rituale de bază ale vrăjii se situează cuţitul, 
preparat magic prin construcţie. "Cuţâtu' cu care îl aduci îi anumit. 
Mâneru' începe de la tăiş. Are on inel de alamă galbăn, are on inel 
negru şi unu' albastru. Mâneru' şi tăte aieste îs vrăjite"25 • Cuţitul este 
fracvent utilizat în magia românească, într-o gamă variată de practici, 
cum este cea de largă răspândire "punerea cuţitului", care la finele 
veacului trecut a fost atestată în toate regiunile locuite de români, în 
care de asemenea cuţitul este preparat magic, fiind "descântat, menit, 
ursit, sorocit"26

. 

Aşa cum arată 1.A.Candrea, credinţele în puterea magică a 
fierului, comune tuturor românilor, de dincoace şi de dincolo de 
Carpaţi, sunt foarte vechi. Le găsim identice la toate popoarele din 

21 Pamfil Biltiu şi Maria Biltiu, op.cit., p. 272 
22 ' ' 

Op. cit., p. 267 
23 Op.cit., p. 23 
24 Tudor Pamfile, op.cit., p. 162 
25 Pamfil Bilţiu şi Maria Bilţiu, op.cit., p. 261 
26 Ion Muşlea şi Ovidiu Birlea, op.cit., p. 491 
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Europa şi în parte la acelea din celelalte continente. Tot aşa credeau 
grecii şi romanii27

• 

Povestirile brodate în jurul acestei vrăji ne furnizează date 
legate de comportamentul ursitului în timpul drumului pe care-l 
parcurge prin văzduh, precum şi după sosire. Călăreţul demonic, aflat 
în stare de transă, în drumul pe care-l parcurge la ducere sau 
înapoiere, este supus unei adevărate torturi fizice, ca urmare a 
tratamentului ritualic intens la care este supus. "Cum o zânit pă sus? 
O zinit tăt fărmat. Era-ngheţat de frig, în izmene şi cămeşă"28 • "L-o
mblătit de tăte lemnele că l-o adus păstă munţ' de pădure, că nu l-o 
rădicat sus tare"29

. "Când zi ne pă sus, strâga: 
Apă! Apă! Că îi era săte, că-i obosât. Şi-apoi cum îl apuca aşe 

yine, c-on picior desculţ, cu unu-ncălţat"30 . "Altele cu vrăji aduceau 
bărbaţi din temniţă cu lanţuri pă iei. Şi zornăituri de lanţuri să auze şi 
când era mai aproape strâga: 

Apă! Apă! Apă!"31 • 
La efectul magic al vrăjii concura şi descântecul. "Când aduce pă 

sus, pune apă-nt-o oală nouă şi serbe. Şi cum serbe acolo apa 
descânta"32

. Variantele de descântec de adus feciorul pe sus nu mai 
persistă în memoria performerelor noastre. Unica variantă completă a 
descântecului de acest gen publicată o datorăm lui Radu Răutu, care 
este un document etnologic de mare însemnătate, atât prin 
dimensiunile ei, cât şi prin motivele ce o alcătuiesc, cu elemte de 
mare vechime. Ea poartă denumirea "de adus feciorul prin aer" şi a 
fost înregistrată de la Ana Herbil din Vadu lzei. 

Sub aspectul morfologiei motivelor, incipitul ne plasează în 
plan fabulos, prin convorbirea şarpelui-balaur, simbol arhetipal de 
mare persistenţă şi cu o arie largă de răspândire, în miturile şi 

basmele lumii, încărcat cu multiple semnificaţii, fiind întruchiparea 
răului universal, a diavolului şi pulsaţiilor inconştientului33.motivul, 
care reprezintă mobilul mitico-magic al descântecului, derivă din 
puterea extraordinară cu care este investit acest animal fantastic, 
care poate distruge universul întreg. Motivul este comun mai multor 
descântece din categoria celor de dragoste. "Une meri, tu şerpe 

27 1.A. Candrea, Folclor medical comparat, Bucureşti, Casa Şcoalelor, 1944, p. 246 
28 Pamfil Biltiu şi Maria Biltiu, op.cit., p. 246 
29 ' ' 

Op.cit., p. 262 
30 Op.cit., p. 267 
31 Parasca Făt-Sabău, op.cit., p. 27 
32 Pamfil Biltiu şi Maria Biltiu, op.cit., p. 262 
33 ' ' 

Ivan Evseev, op.cit.,p. 45 
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laură-balaură? I Cu ochi ca taleru I Cu solzii ca galbenii I Cu 99 de 
picioare mărgăitoare I Cu 99 de cozi împuşcătoare I Cu 99 de aripi 
zburcăitoare I Cu 99 de coarne-mpungătoare I Cu 99 de limbi 
muşcătoare I - leu mă duc la munte să tai lemne I Să sac văile I Să 
despic pietrele"34

. 

Porunca directă, motivul esenţial, este tratat dezvoltat, şi ne 
sugerează credinţele legate de transferul puterii magice de la 
animalul fabulos la ursit. "Du-te tu-n sara asta la Ion I Cu 99 de 
picioare împroaşcă-I I Cu 99 de coarne împunje-1 I Cu 99 de codz 
împuscă-1 I Cu 99 de aripi zburcăieşte-1 I De minte zminteşte-1 I La 
Mărie adoreşte-1"35 . atari formule sunt generalizate în folclorul nostru 
şi al altor popoare, fiind atestate la români, francezi, caldeeni, indieni, 
belgieni, nemţi36 . 

Porunca directă este conjugată unor blesteme adresate 
flăcăului, specifice acestor categorii de descântece derivate din 
nevoia de sugerare. "Să-l mânânce 99 de păduchi I Di pă 99 de 
colduşi I Să-l mânânce 99 de stelniţe I Di pă 99 de temniţe"37 . 

Suita de blesteme este urmată de fiecare dată de motivul
poruncă adresat dorului, trimis ursitului pentru a fi fermecat. "Du-te 
dor la Ion I De 1-i găsi dor la lucru lucrân I Să-i ardă lucru-n mană, Şi 
mâna pă lucru I Şi inima-n-t-el I Să nu poată de doru' Mării I Să n
aibă a fi I Să n-aibă a poclui I Până la Mărie-nt-as sară-a vini I Şi cu ie 
a povesti I Şi pă ie a ibdi I Şi pă ie a peţî"38 . 

Studierea unor astfel de manifestări spirituale complexe 
capătă o importanţă aparte graţie încărcăturii lor mitico-magice, la 
care faptul că sunt şi marcate de o poezie de cea mai mare 
frumuseţe, cizelată prin circulaţie, care este drumul perfecţiunii 

speciilor şi produselor folclorice. 

34 Antologie de folclor din judeţul Maramureş, Baia Mare, 1980, p. 243 
35 lbid. 
36 Artur Gorovei, Literatura populară, Bucureşti, Editura Minerva, 1985, p. 137 
37 

30 Antologie de folclor din judeţul Maramureş, op.cit„ p. 243 
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